Losungen Parabeln 2017-2

Aufgabe 1

Py f(x)=—(x+2)* + 4
P,: f(x)=15(x +3)% —1
Ps: f(x) = -0,5(x —1)?
Py f(x)=-2(x-3)2 +5
Aufgabe 2

a) Scheitel und Punkte einzeichnen
und die beiden Punkte spiegeln.

-
-
e

b) Aus Scheitel und einem Punkt
den Faktor a berechnen:

s(20) und P(115)
15=a(1-2)?> +0 ,. 4
15 = a(-1)?
15=a q

£(x) = 15(x - 2)? R WY 78

c) f(x)=15(x* —4x +4)
f(x) =15x? ~6x +6

Aufgabe 3
a) Die Parabel ist:
- nach unten geoéffnet,
- mit dem Faktor 4 gestreckt.
Diese Angaben kann man aus der allgemeinen Form ablesen.
Fir die Verschiebung muss man erst die Lage des Scheitels berechnen.
b 32

Xg = = =
2a 2-(-4)

f(4)=4 => s(4l4)

- 4 Einheiten nach rechts und

- 4 Einheiten nach oben verschoben.

b) f(x)=0
0 =-4x* +32x - 60]: (- 4)
0=x?-8x+15
X472 =+4+16-15
X,y =5
X, =3

S.(50) und s,,(30)



c) f(x)=9(x)
_4x? +32x— 60 = 16x — 44 e ty S
—4x? +16x - 16 = 0f: (-4) d
x?> —4x+4=0
X, =+2+4—4 ’

Xqp =2 1
9(2)=16-2-44=-12
S1,2(2|—12) (doppelter Schnittpunkt = BerUhrpunkt)

Aufgabe 4
a) gegeben: x, =0 = S,,(0/0) und x, =4 =S,,(40) und a=025

X;+X, 0+4
Xg = =

2 2

f(x)=a(x—xs)* +ys
mit Sx,(0/0) und a =025 und xg =2
0=025-(0-2)% +yqg
ys =1
f(x)=0,25(x —2)? -1 /

=2 (Mitte zwischen den beiden Nullstellen)

b) S(2-1)
c) Zeichnung #

d) f(x) = 0,25(x ~2) ~1 oy
f(x) =0,25(x? —4x +4) -1 . |
. o
f(x)=0,25x2 - x +1-1 e |
f(x) = 0,25x? — x

Aufgabe 5
a) f(x):%x2 ~-x+3

b -1
XS = = — = 1
2a 2-(0,5)
f(1)=25 => = S(125)
Achtung: 1 Einheit = 2 Kastchen!!!
Also vom Scheitel aus 2 Kastchen nach

rechts und 1 Kastchen nach oben gehen.
usw.

Die Gerade wird Uber den y-Achsenab-
schnitt und das Steigungsdreieck
gezeichnet.



b) S,(-2]7) und S,(34,5)

c) g(x)=f(x)
—0,5x+6=%x2—x+3

0= %xz -05x-3:05

0=x?>-x-6

Xy, =05+/025+6

X, =3 und x, =-2

9(3)=45 S,(345)
9(-2)=7 S,(-27)
d) f(x):%xz—x+3 g(x)=-05x+6
x=0 x=0
f(0)=3 g(0)=6
s, (0f3) s, (o)
f(x)=0 g(x)=0
1, 0 =-0,5x + 6]+ 0,5x
0=§x -x+3:05 05x —6]:05
0=x*-2x+6 X =12
Xy =1£+1-6 Sx(12|0)
nl.
keine Nullstellen
Aufgabe 6
Parabel 1: Aus Scheitel S(3/4) und Punkt S, (0]~ 5) kann man a ermitteln.
f(x)=a(x —Xg)? +Yg Uberfiihren in die allgemeine Form
_ _ 2
—5—3(0 3) +4 f1(X)=—(X2—6X+9)+4
~5=9%a+4-4 =f(X)=—(x-3)2+4 f,(x)=—x*+6x-9+4
~-9=9a:9 f(X) = —x? + 6% 5
-1=a

Gleiche Nullstellen => f(x) =0 fir die erste Parabel
0=-x?+6x-5[(-1)

0=x%*-6x+5

Xy =3+ J9-5

x;=5und x, =1 = S,(5/0) und S,,(10)

Parabel 2: Aus den beiden Nullstellen kann man xs ermitteln.

Xg =—X1;X2 =—5;1=3



b)

f(x)=a(x—xg)* +ys
0=05(5-3)° +yg

ys =2
f,(x)=05(x-3)? -2
f,(x)=05(x? -6x+9)-2
f,(x)=05x% -3x+4,5-2
f,(x)=05%x% -3x+25




